

中国演员辛芷蕾获第82届威尼斯电影节最佳女演员奖



新华社意大利威尼斯9月6日电(记者任耀庭 张馨文 李京)第82届威尼斯国际电影节6日晚揭晓主要奖项,中国演员辛芷蕾凭借在影片

《日出中天》中的精彩表现荣获最佳女演员奖。

《日出中天》由蔡尚君执导,辛芷蕾与张颂文、冯绍峰等联袂出演。影

片讲述一对昔日恋人分别多年后在南方小城重逢,却被命运裹挟最终走向悲剧的故事。影片拍摄地覆盖广东省多座城市,展现独特的岭南文化风貌。

意大利威尼斯国际电影节创立于1932年,与法国戛纳国际电影节、德国柏林国际电影节并称为欧洲三大国际电影节。

威尼斯电影节专家:全球观众期待更多中国电影展现当代中国

据新华社意大利威尼斯9月7日电(记者张馨文 李彦南)近日,多位专家在第82届威尼斯国际电影节期间接受新华社记者采访时表示,看到更多中国电影展现当代中国文化与故事,是全球观众的共同期待。

本届电影节不同单元展映的中

国作品数量较去年均有所增加。电影节主席阿尔贝托·巴尔贝拉在接受新华社记者采访时说,中国电影一直是国际影坛的重要力量,电影节非常欢迎新一代中国导演的作品。

意大利电影公司“电影城”国际部负责人罗伯托·斯塔比莱说,近

年来中国电影打动了越来越多的国际观众,一个重要原因是它们展现了真实的当代中国,“要了解中国,不仅要了解过去,还要了解当下和未来”。

参加本届电影节的导演、意大利亚洲电影节主席伊塔洛·斯皮内利表示,年轻观众正在通过新方式

和多元平台欣赏电影,而中国是这场电影变革的重要参与者。他说,一批新生代中国导演正在国际电影节上崭露头角,他们的作品对全球观众颇具吸引力。

“威尼斯沉浸单元”顾问米歇尔·雷亚克表示,中国的沉浸式作品很好地结合了历史与当下。“这些作

品将传统带入数字化、现代化的语境,帮助西方观众更好地理解中国故事。”

“很多中国电影讲述的是本土故事,但表达具有国际方式。”斯皮内利说,“好的中国电影会有鲜明的中国特色。从某种程度上说,越是中国的,就越是世界的。”

石破茂“体面”辞职 日政坛一地鸡毛

国际观察

A 选举遭“两连杀” 压力不断增大

近一段时间以来,石破茂一直面临不小的下台压力,有关他将辞职的传闻不断。

自民党在7月国会议员选举中失利,继去年10月众议院选举后遭遇“两连杀”,在国会两院均失去多数地位。前经济安全保障担当大臣高市早苗、原“安倍派”、“茂木派”和不少年轻议员等党内力量,要求石破茂为此承担责任。

鉴于当时日美正进行关税谈判,石破茂以避免“政治空白”为由拒绝辞职。随着日美关税谈判完成以及美国政府签署关于两国贸易协议的行政令,日美间关税问题得到一定程度解决。在7日的记者会上,石破茂也将日美关税谈判告一段落作为选择辞职的原因。

此前,自民党干事长森山裕等自民党高层以先就参议院选举失利进

行总结为由而没有辞职。随着自民党2日召开“两院议员总会”完成总结,森山裕等人提出辞职或请石破茂决定其去留,石破茂继续留任变得更加困难。

2日的“两院议员总会”决定是否提前选举新总裁启动党内程序,要求赞同提前选举的自民党籍国会议员8日就此提交书面文件。党内大佬和现存唯一派阀“麻生派”的领导人麻生太郎、法务大臣铃木祐及多名大臣公开表示支持提前选举新总裁。他们的表态大大增加了石破茂的下台压力。

根据富士新闻网统计,截至7日0时,自民党已有131名国会议员和20个地方组织要求提前举行总裁选举,接近提前选举的“支持门槛”。富士新闻网认为,鉴于此,曾反复表态要继续留任的石破茂突然转变了态度。

B 遭遇党内“逼宫” 下台保留“体面”

日本媒体认为,避免党内进一步分裂是石破茂选择此时辞职的重要原因之一。

虽然自民党内要求提前举行总裁选举的声浪很高,但支持石破茂留任的人也不少。隶属“麻生派”的前少子化担当大臣猪口邦子表示,支持石破茂“在当前困难局面下完成责任继续任职”。众议员铃木宗男多次力挺石破茂,批评党内一些资深议员“煽动分裂”。

自民党不少人担心,一旦走到8日

提交书面文件那一步,自民党的分裂将进一步加剧,并将暴露在公众面前。据日媒报道,前首相菅义伟6日晚与石破茂见面时,表达了对党内分裂的担忧,要求石破茂就去留作出选择。

石破茂在7日的记者会上说,党内可能会产生“决定性分裂”,这不是他的“本意”,他作出了辞职的“苦涩决定”。

日本中央大学教授中北浩尔说,在总裁选举提前举行已成定局的情况下,石破茂作出“明智决定”,以“体面撤退”避免了党内分裂。



九月七日,日本首相、执政党自民党总裁石破茂在日本东京首官邸出席记者会。

新华社发

C 谁接手“烫手山芋”? 政坛乱局将持续

石破茂辞职后,自民党将选举新一任总裁,两人或成为“热门人选”。但分析人士认为,无论谁当选,都要继续面对政治乱局。

日媒分析,此前要求石破茂下台的高市早苗和原“茂木派”首领茂木敏充,在年轻一代中人气较高的农林水产大臣小泉进次郎、前数字大臣河野太郎,有着较高知名度的内阁官房长官林芳正,都曾在上次总裁选举中与石破茂竞争,这次也可能参选。

共同社日前民调显示,高市早苗和小泉进次郎的支持率居于前两位。高市早苗是日本右翼政客代表人物之一,在去年总裁选举的决胜轮中败给石破茂;小泉进次郎出身政治世家,是日本前首相小泉纯一郎的次

子,在去年总裁选举首轮投票中排名第三。

不过,由于当前自民党在国会两院陷入“双少数”困境,热门人选未必愿意此时接手一个“烂摊子”。目前谁会参选以及谁会当选,都难以预料。

按照规定,新任自民党总裁要想成为首相还需要通过国会的首相指名选举。由于自民党在国会的“双少数”地位,新总裁能否顺利当选首相还存在一定风险。不过,自民党在国会两院仍是最大党,联合其执政盟友并拉拢部分小党,仍可以在首相指名选举中获得过半数支持。同时,在野党之间分歧严重,难以组成稳定联盟。

自民党新总裁即使顺利当选首

相,也将继续面对政治乱局,在“双少数”局面下推进政策仍将是困难重重,尤其要面临两大难题。

其一,自民党夺回众议院多数地位并非易事。民调显示,日本民众一直不满自民党对“黑金”丑闻的处理。同时,多数选民认为石破茂没有必要辞职,自民党内斗导致石破茂被迫辞职,将使自民党的形象更加负面。

其二,日美关税问题余波未平。日本综合研究所调查部长石川智久认为,日美关税协议的执行在投资等方面仍存在不确定性,日本仍需与美国磋商以争取更为有利的局势。

(新华社北京/东京9月7日电记者刘赞 陈泽安)

《思想殖民——美国认知战的手段、根源及国际危害》智库报告发布

据新华社昆明9月7日电(记者何小凡)7日,新华社国家高端智库在2025全球南方媒体智库高端论坛上发布《思想殖民——美国认知战的手段、根源及国际危害》智库报告。报告系统剖析了美国思想殖民背后深刻的历史原因、复杂的实践体系和深重的国际危害,呼吁各国尤其是全球南方国家摆脱思想桎梏、重拾文化自信、绘就文明多样图谱。

报告指出,思想殖民是基于不平等、为了不平等的头脑控制,具有强制改造、恶意操纵、隐蔽渗透、长期侵蚀等鲜明特点。美国在国际政治、经济、军事上的霸权地位,是其开展思想殖民的“硬性前提”,语言文化、话语叙事、大众媒介、学术研究等方面便利条件,则为其奠定了“软性基础”。

报告认为,美国思想殖民活动有着深厚的实际基础和清晰的战略布局,逐步形成了包括战略体系、组织体系、价值体系、传播体系、内容体系、技术体系在内的一套完备的体系支撑。随着人工智能等新技术的发展升级,美国思想殖民操作手法更隐蔽,攻击范围更广泛,更需要一切热爱和平的人们正视和警惕。

报告呼吁各国破除价值迷信、摆脱思想依附,坚持开辟独立自主的文明发展新路,坚持以文明交融取代文明冲突,以交流互鉴消弭对抗坚冰。

以“聚南方力量 应世界变局”为主题的2025全球南方媒体智库高端论坛6日在昆明开幕,来自全球110个国家和地区的260余家媒体、智库、政府机构及国际和地区组织的约500名代表出席。



思维导图来了!
扫一扫
一图读懂报告全文

阿努廷·参威拉军出任泰国总理



新一任泰国总理阿努廷·参威拉军。新华社发

据新华社曼谷9月7日电(记者陈倩慈 常天童)泰国下议院秘书长阿帕·素甲南7日宣布,泰国国王玛哈·哇集拉隆功已批准任命阿努廷·参威拉军为泰国第32任总理。

阿努廷接受正式任命后发表讲话说,将尽快解决泰国现存问题,在经济方面,将降低民众生活开支,解决农民债务问题,增加企业收入。在安全方面,将通过和平方式解决泰柬边境问题,维护泰国领土主权,确保泰国利益不受损。

阿努廷承诺将加强灾害预警,同时加紧打击毒品、人口贩运、诈骗、赌博等犯罪,并与邻国加强合作共同打击上述犯罪。

阿努廷还说,自己正在组建的内阁将在宣誓后立即开展工作,他同时强调行政部门不会干预法律程序,所有事务将依照宪法和法律进行。

根据当天的全国电视直播介绍,阿努廷将酝酿决定其内阁成员完整名单,并将名单提交国王批准。在国王批准该名单后,阿努廷将率其内阁成员向国王宣誓就职,并在就职后15天内向国会发表施政方针。

阿努廷生于1966年9月,现任自豪泰党党首,他5日在国会下议院特别会议投票中获得过半数支持,当选新一任泰国总理。他也是2023年国会下议院选举以来的第三位总理。

韩国调整政府组织架构 检察厅将被废除

据新华社首尔9月7日电(记者陈怡 孙一然)韩国行政安全部7日发布政府组织架构调整方案,检察厅将被废除,并新设“公诉厅”和“重大犯罪调查厅”以取代其职能。

根据调整方案,公诉厅将隶属于法务部,承担原检察机关的公诉职能;重大犯罪调查厅将隶属于行政安全部,承担调查职能。这一调整之后将列入《政府组织法》修正案中,并在修正案自国会通过并正式公布一年后施行。为此,国务总理室将下设“泛政府检察制度改革工作小组”,通过执政党、政府、总统府紧密协商,制定具体方案。

此外,方案内容还包括将企划财政部更名为“财经经济部”,将继续负责统筹协调经济政策、税制与国库职能,其原来负责的预算编制及财政政策职能则将划归至国务总理室下新设的“企划预算处”。环境部扩编为“气候能源环境部”,接管现产业通商资源部的能源政策职能。女性家族部改编为“性别平等家族部”,新设“性别平等政策室”。广播通信委员会将被废除,新设“广播媒体通信委员会”。

行政安全部长官尹真重在当天举行的新闻发布会上表示,在把国家财政负担最小化、确保政府组织高效运作的原则下,集中调整政府组织架构旨在把工作做好,发挥实效。